

政法资讯

最高检召开“检察护企”“检察护民生”专项行动推进会

本报北京6月17日讯 记者董凡超 6月17日,最高人民检察院召开“检察护企”“检察护民生”专项行动推进会,最高检党组书记、常务副检察长童建明主持会议并讲话...

五市建立知识产权检察协同保护联盟

本报讯 记者孙立昊洋 通讯员王梁 近日,陕西省西安市人民检察院与北京市人民检察院第四分院、上海市人民检察院第三分院、广州市人民检察院、深圳市人民检察院在西安联合签订《关于建立知识产权检察协同保护联盟的框架协议》...

重庆“法院+邮政”按下集约送达“加速键”

本报讯 记者战海峰 通讯员胡雅茹 余陈洋 6月14日,在重庆市高级人民法院指导下,重庆市第三中级人民法院与中国邮政集团有限公司重庆市涪陵片区分公司签署司法文书集约送达合作框架协议...

山东胶州法院知识产权案件一审服判息诉率达99.81% 持续优化创新生态和营商环境

本报记者 曹天健 本报通讯员 郭倩 张海洋 将新时代“枫桥经验”融入知识产权纠纷化解,与市场监管部门搭建跨区域知识产权纠纷多元化解机制,对市场监管部门行政调解的“青岛啤酒”地名商标侵权案件进行司法确认...

及一方,“护”出预期信心。“检察护民生”要聚焦厚植党的执政根基,推出更多顺民意、暖民心、惠民生的便民利民举措,“护”出公平正义。依法加强对执法司法活动的法律监督,切实做到“三个善于”,敢于办大案,敢于啃硬骨头...

依靠党委领导 诉源治理提质

“现由我向各位通报伊宁县诉源治理工作情况及结案情况。”近日,伊宁县人民法院党组书记、副院长王涛在伊宁县诉源治理工作例会上说...

《框架协议》规定了在知识产权检察保护工作中的合作目的、合作框架、合作事项、合作机制等。突出以知识产权“四大检察”的融合履职、一体履职、能动履职为主轴,以跨区域知识产权协同保护为目标...

推进司法递进单“在线生成、在线回传、在线归档”以及将直接送达、留置送达、委托送达一并委托邮政公司完成的3个方式,最后实现“提升司法案件办理质量和效率”的1个目标...

境、侵权风险防范等问题提出意见建议,当好企业创新发展的“顾问”,助力上合示范区打造新时代对外开放新高地,聚焦多元解纷,将新时代“枫桥经验”融入知识产权纠纷化解,为案结事了凝聚保护合力...

伊犁州直两级法院多元解纷提升诉源治理质效

本报记者 潘从武 本报通讯员 张婷 克拉热·艾尔肯

今年以来,新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州直两级法院主动融入基层社会治理,树牢“抓前端、治未病”“双赢多赢共赢”工作理念,不断完善多元纠纷化解工作体系...

前端聚力治未病 为有源头活水来

案源、执源、访源治理推动矛盾纠纷源头化解实施意见,推动建立“市县乡矛盾纠纷中心统筹+多部门驻点联合+村居基层预防”矛盾纠纷多元化化解模式...

建强人民法庭 诉源治理扩面

“我的钱要了几个月都没要到,没想到法官这么快帮我拿到钱,真是太高兴了!”4月1日,当事人王某激动地说...

活用特色调解 诉源治理增效

“多亏了您,我终于拿到辛苦钱,还没掏一分钱诉讼费,真是太暖心了!”近日,李某向伊宁市人民法院“三合一”调解室特邀调解员巴合提古力·乃比道谢...

近就地预防化解矛盾纠纷功能,建强人民法庭为诉源治理扩面,围绕“一庭一品牌、一室一特色”,建立联席会议、风险评估、跟踪回访、信息通报四项工作机制...

主动请监督员监督

“你与徐某民间借贷纠纷一案执行员在执行案件时有什么问题吗?”武义县人民法院执行监督员潘伟萍对当事人回访时问道...

“有话执说”常监督

“以前,我们向法院提意见,很多时候意见已经过了时效,现在想提就可以提,还可以当面得到解答,太方便了。”武义县人大代表何可丰说...

主动请监督员监督

武义法院副院长董杭俊介绍说,武义法院联合武义县人大常委会打造了“有话执说”执行监督品牌,法院工作人员定期前往人大代表联络站汇报工作、解答疑惑、倾听意见...

“调解不能一味地向当事人念法律条文,更多的是要融情于法,多了解民情民意,让老百姓心服口服。”近日,伊宁市人民法院托格拉克人民法庭庭长康建在伊宁市汉宾乡司法所,为调解员集中授课指导...

主动请监督员监督

“为保障执行权公正高效规范运行,武义法院主动畅通监督渠道,建立执行监督员机制,首批共邀请了执行监督员15名。为保障执行权公正高效规范运行,武义法院主动畅通监督渠道,建立执行监督员机制,首批共邀请了执行监督员15名...

主动请监督员监督

2023年,武义法院共受理胶州、平度两辖区知识产权民事纠纷576件,同比增加240件,增幅超过70%,审结545件,涉及韩国、意大利、荷兰等国家和地区,受理的所有案件中,侵害商标权纠纷案件324件,占比最高,达56.25%...

主动请监督员监督

“创新是引领发展的第一动力,知识产权司法保护,事关创新驱动发展战略实施,事关法治化营商环境营造。”胶州法院院长白强表示,胶州法院将坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,进一步推动知识产权案件审判质效和司法公信力全面提升...

主动请监督员监督

“创新是引领发展的第一动力,知识产权司法保护,事关创新驱动发展战略实施,事关法治化营商环境营造。”胶州法院院长白强表示,胶州法院将坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,进一步推动知识产权案件审判质效和司法公信力全面提升...

主动请监督员监督

“创新是引领发展的第一动力,知识产权司法保护,事关创新驱动发展战略实施,事关法治化营商环境营造。”胶州法院院长白强表示,胶州法院将坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,进一步推动知识产权案件审判质效和司法公信力全面提升...

主动请监督员监督

“创新是引领发展的第一动力,知识产权司法保护,事关创新驱动发展战略实施,事关法治化营商环境营造。”胶州法院院长白强表示,胶州法院将坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,进一步推动知识产权案件审判质效和司法公信力全面提升...

主动请监督员监督

“创新是引领发展的第一动力,知识产权司法保护,事关创新驱动发展战略实施,事关法治化营商环境营造。”胶州法院院长白强表示,胶州法院将坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,进一步推动知识产权案件审判质效和司法公信力全面提升...

主动请监督员监督

“创新是引领发展的第一动力,知识产权司法保护,事关创新驱动发展战略实施,事关法治化营商环境营造。”胶州法院院长白强表示,胶州法院将坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,进一步推动知识产权案件审判质效和司法公信力全面提升...

关注·筑牢禁毒防线



图1 6月16日,安徽省当涂县公安局将“平安小铺”开进夜市,现场开展反诈禁毒普法宣传,图为活动现场。



图2 近日,山东省烟台市公安局高新区分局组织禁毒、经侦、治安等警种来到辖区实验小学,向学校师生讲解识毒防毒、防溺水、假币识别等知识,图为民警向学校师生讲解毒品的种类及危害。

图3 近日,江苏省常州市公安局武进分局禁毒大队组织开展“阳光少年·无毒青春”主题宣传进校园活动,民警通过发放禁毒宣传资料、真实案例讲解,详细介绍毒品的种类、特征、危害以及防范方法,让青少年学生对禁毒知识有更全面的了解,全力筑牢校园禁毒安全防线,图为民警向学生展示毒品模型。

浙江武义县法院打造“后陈经验”执行版

本报记者 陈东升 本报通讯员 吕慧慧 朱涵雨

走进浙江省金华市武义县白洋街道后陈村人民公园,矗立在公园中心的“力量之源”雕塑熠熠生辉,三根石柱每两根组成一个“人”字。三人成众,代表着群众的事群众议群众管,体现着以人民为中心、一切为了人民、一切依靠人民的发展思想。

武义县是“后陈经验”的发源地。近年来,武义县人民法院针对人民群众反映强烈的执行问题,努力吸收“后陈经验”的成功养分,积极探索“后陈经验”与法院执行工作的契合点。武义县法院党组书记、院长金桦告诉《法治日报》记者:“人民群众最关心的问题,就是我们关注的问题,人民群众反映最多的问题,就是我们亟须解决的问题。武义法院通过扩大执行公开范围,强化执行案件监督,努力打造‘后陈经验’执行版。”

“三张清单”促公开

“武义法院的执行告知让我们对执行工作看得见,更放心。”来自贵州省毕节市的打工者吴丽丽(化名)收到来之不易的执行款后,特意到武义法院表达感谢。

吴丽丽口中的“执行告知”,指的是武义法院在金钱给付类执行案件中,针对被执行人财产执行情况,向当事人发送的财产查控清单、处置清单、分配清单“三张清单”。

为了当事人及时了解案件执行情况,监督执行员依法履职,武义法院开展“三张清单”执行公开工作,通过对人民群众最为关心的执行财产情况在查控阶段、处置阶段以及案款分配阶段分“三张清单”进行公开,进一步增强法院执行的透明度。

得益于这项机制的实施,今年截至目前,武义法院案款延期发放率仅为0.05%,居全省基层法院首位,执行完毕率、执行标的到位率、首执案件终本率均居全省前列。

解工作,促进非诉解纷机制与审判执行工作顺畅衔接、高效流转。

突出行业联动 诉源治理蓄能

“没想到不用去法院就能解决问题,还能省下下一笔诉讼费,我会尽快还清借款。”3月11日,张某在伊宁县金融调解中心拿到“新鲜出炉”的调解协议后说道。

2021年7月,张某向伊宁县某银行借款15万元,并签订借款合同,期限24个月。债务到期后,张某因生产经营困难,未能按时偿还债务,并产生利息3万余元。银行多次催要无果后,将张某告上伊宁市人民法院。

2024年3月11日,伊宁市人民法院将案件委派给金融调解中心,由金融调解室特邀调解员常静进行诉前调解。

常静详细了解双方当事人诉求,讲解诉前调解、司法确认的各项规则及优势,多次修改调解方案,最终达成调解协议,既保障了金融机构的合法权益,又为遇到困难经营的张某赢得了解决时间,实现双赢的法律效果和社会效果。

“刚和银行确认了,张某已还返第一笔欠款。”3月30日,金融调解中心法官工作室法官高峻对照案卷,跟进调解协议履行情况,运用“诉前调解+司法确认+定期跟踪+督促履行执行”的全链条运行模式,确保案结事了。

伊宁县直两级法院突出行业联动为诉源治理蓄能,主动对接人民调解、行业调解、行政调解、律师调解、公证、仲裁等各类解纷力量,会同行政机关、社会团体、行业协会等建立诉调对接机制,指导纠纷易发多发的行业、部门建立联合调解室42个,着力构建“法院+”多元解纷模式,实现诉源治理“大合唱”。